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ЗМІСТОВНЕ НАПОВНЕННЯ ПРОГРАМ ПІДВИЩЕННЯ КВАЛІФІКАЦІЇ ВЧИТЕЛІВ 

ФІЗИКИ В УМОВАХ РЕФОРМУВАННЯ ПІСЛЯДИПЛОМНОЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ 

 
Постановка та обґрунтування 

актуальності проблеми. Прискорення 

трансформаційних процесів у різних сферах 

суспільного життя зумовлюють виникнення 

нових вимог до освітнього процесу з фізики 

та умов його функціонування. Ці вимоги 

ґрунтуються на суттєвих змінах у суспільстві, 

економіці, техніці, технологіях, 

фундаментальних та прикладних науках, і є 

необхідною умовою переходу суспільства на 

якісно новий технологічний рівень, а, отже 

потребують корекції та змін у змісті, 

структурі, якості та кінцевому продукті 

освіти. 

Продуктом освіти є випускник школи, 

який у ближньому майбутньому, отримавши 

відповідну фахову освіту, має стати 

ефективним виробником частки суспільного 

продукту. Закладання знань, умінь, навичок, 

формування необхідних компетентностей у 

випускника школи здійснюється в ході 

освітнього процесу колективом вчителів 

різних освітніх галузей. 

Освітній процес з фізики в цьому 

 Дробін А. А., 2020 
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контексті є провідним, оскільки метою 

освітньої галузі «Природознавство» є 

формування компетентності з природничих 

наук, техніки і технологій, екологічної 

компетентності та розвиток інших ключових 

компетентностей здобувачів освіти, що 

виявляються у: розумінні цілісної 

природничо-наукової картини світу, 

важливості збереження природи для сталого 

розвитку; застосовуванні набутих 

природничо-наукових знань, умінь та 

методології дослідницької діяльності для 

пояснення світу природи через виявлення 

проблеми та пошук способів її розв’язання;  

використанні надбань науки, досягнень 

техніки і технологій для власного та 

суспільного добробуту, збереження здоров’я, 

цивілізованої взаємодії в довкіллі; емоційно-

ціннісному ставленні до природи та її 

пізнання задля успішного життя в 

соціоприродному середовищі [8]. 

Реалізацією мети і завдань природничої 

галузі в школі займаються, в першу чергу, 

вчителі фізики. Фаховою підготовкою таких 

спеціалістів займаються педагогічні заклади 

вищої освіти, а удосконаленням раніше 

набутих та набуттям нових компетентностей 

у межах професійної діяльності, галузі знань, 

формуванням та розвитком цифрової, 

управлінської, комунікаційної, медійної, 

інклюзивної, мовленнєвої компетентностей 

займаються заклади післядипломної 

педагогічної освіти. 

Тому якісна післядипломна педагогічна 

освіта вчителів фізики є запорукою 

отримання випускника школи відповідно до 

актуальних і перспективних вимог 

суспільства. Саме в цьому контексті 

здійснюється модернізація і реформування 

освітньої галузі в цілому, і післядипломної 

педагогічної освіти, зокрема.  

Аналіз останніх досліджень і 

публікацій. Плани реформування та 

державна політика у сфері післядипломної 

педагогічної освіти загалом висвітлені у 

низці законодавчих актів, а наукові 

дослідження з даної тематики і, зокрема, 

щодо змістовного наповнення та конкретики 

у реалізації запланованих заходів дещо 

застарілі і не є актуальними. 

Мета статті – розкриття окремих 

аспектів змістовного наповнення програм 

підвищення кваліфікації вчителів фізики і 

астрономії у контексті запровадження нового 

Порядку підвищення кваліфікації 

педагогічних і науково-педагогічних 

працівників [7].  

Виклад основного матеріалу 

дослідження. Порядок підвищення 

кваліфікації педагогічних та науково-

педагогічних працівників [7] визначає такі 

основні напрямами підвищення кваліфікації: 

розвиток професійних компетентностей 

(знання навчального предмета, фахових 

методик, технологій); формування у 

здобувачів освіти спільних для ключових 

компетентностей вмінь, визначених 

частиною першою статті 12 Закону України 

«Про освіту»; психолого-фізіологічні 

особливості здобувачів освіти певного віку, 

основи андрагогіки; створення безпечного та 

інклюзивного освітнього середовища, 

особливості (специфіка) інклюзивного 

навчання, забезпечення додаткової підтримки 

в освітньому процесі дітей з особливими 

освітніми потребами; використання 

інформаційно-комунікативних та цифрових 

технологій в освітньому процесі, включаючи 

електронне навчання, інформаційну та 

кібернетичну безпеку; мовленнєва 

компетентність; формування професійних 

компетентностей галузевого спрямування, 

опанування новітніми виробничими 

технологіями, ознайомлення із сучасним 

устаткуванням, обладнанням, технікою, 

станом і тенденціями розвитку галузі 

економіки, підприємства, організації та 

установи, вимогами до рівня кваліфікації 

працівників за відповідними професіями (для 

працівників закладів професійної 

(професійно-технічної) освіти); розвиток 

управлінської компетентності (для керівників 

закладів освіти, науково-методичних установ 

та їх заступників) тощо. 

Звичайно ці напрямки визначають 

майже усі сфери професійного кругозору 

педагогічного працівника, проте найбільш 

важливим є розвиток саме професійних 

компетентностей вчителів фізики і 

астрономії, як визначальний для фахівця в 

освітній галузі природознавства. 

Підвищення кваліфікації за напрямом 

розвитку професійних компетентностей 

вчителів фізики і астрономії можна 

реалізувати через навчання за програмою 

підвищення кваліфікації. Програма має бути 

акцентована на поглиблене вивчення теорії та 

методики викладання предмета з 

урахуванням нових досягнень науки й 

перспективного педагогічного досвіду.  

Метою програми підвищення 

кваліфікації вчителів фізики ми б визначили 

наступне: ознайомлення педагогів з 

основними сучасними технологіями 

навчання, тенденціями розвитку наукової 

думки, методики навчання фізики, основними 

закономірностями організації освітнього 

процесу з фізики і астрономії; ознайомлення 

вчителів з існуючим новітнім лабораторним, 

демонстраційним, мультимедійним 
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навчальним обладнанням, цифровими 

пристроями та його використанням у 

освітньому процесі; сприяння володінню 

програмним матеріалом з фізики і астрономії, 

набуття навичок розв’язування задач, 

проведення фізичного експерименту; 

ознайомлення здобувачів освіти з основними 

сучасними технологіями та підходами до 

організації освітнього процесу з фізики, 

індивідуальними та колективними формами 

роботи; усвідомлення педагогами розмаїття і 

закономірностей природи, розуміння 

взаємозв’язків її об’єктів та явищ, пояснення 

ролі природничих наук і техніки в житті 

людини, стану та тенденцій розвитку науки; 

набуття умінь і навичок з пошуку, подання, 

перетворення, аналізу, узагальнення та 

систематизації даних, критичного 

оцінювання інформації. 

Відповідно до зазначеної мети, 

завданнями програми підвищення 

кваліфікації ми вбачаємо: розвиток 

професійних компетентностей (знання 

навчального матеріалу, фахових методик, 

технологій); удосконалення раніше набутих 

та набуття нових компетентностей учителя 

фізики та астрономії відповідно до Концепції 

НУШ; формування та розвиток 

інформаційної, цифрової, комунікаційної 

компетенностей; сприяння реалізації 

особистісної освітньої траєкторії здобувача 

освіти. 

В результаті підвищення кваліфікації ми 

очікуємо від педагогів:  знання і розуміння 

основних сучасних технологій навчання, 

тенденцій розвитку наукової думки, 

методики навчання фізики, основних 

закономірностей організації освітнього 

процесу з фізики і астрономії; уміння 

усвідомлено використовувати у освітньому 

процесі новітнє лабораторне, 

демонстраційне, мультимедійне навчальне 

обладнання, цифрові пристрої;  володіння 

основними сучасними технологіями та 

підходами до організації освітнього процесу з 

фізики, індивідуальними та колективними 

формами роботи; усвідомлення розмаїття і 

закономірностей природи, розуміння 

взаємозв’язків її об’єктів та явищ, пояснення 

ролі природничих наук і техніки в житті 

людини, стан та тенденції розвитку науки; 

уміння шукати, подавати, перетворювати, 

аналізувати, узагальнювати та 

систематизувати дані, критично оцінювати 

інформацію; володіння програмним 

матеріалом з фізики і астрономії, навичками 

розв’язування задач, проведення фізичного 

експерименту; оцінка доцільності і 

можливостей застосування новітніх методів і 

технологій у освітньому процесі фізики і 

астрономії; критичне оцінювання власних 

педагогічних надбань та здобутків. 

Навчальна програма підвищення 

кваліфікації, на нашу думку, має передбачати 

конструювання за модульним принципом і, 

відповідно до цієї ідеї, структура навчальної 

програми повинна включати розділи 

соціально-гуманітарного та професійного 

спрямування, що містять інваріантну та 

варіативну частини. 

Соціально-гуманітарний розділ має 

забезпечувати оновлення та вдосконалення 

знань і навичок з нормативно-правового 

забезпечення змісту та структури освітнього 

процесу з фізики, ознайомлення з сучасним 

станом розвитку фізичної науки, новітніми 

технологіями, в основі яких лежить фізичне 

знання, тенденціями та перспективами їх 

розвитку, розвиток загальної культури та 

особистих якостей педагога. 

Розділ професійного розвитку програми 

має надавати можливість здобувачам освіти 

поновити знання та отримати нову 

інформацію щодо сучасних тенденцій в 

методиці навчання фізики та астрономії, 

ознайомитись з новітнім лабораторним та 

демонстраційним обладнанням з фізики та 

прийомами роботи з ним, сучасними 

технологіями та підходами організації 

освітнього процесу з фізики, ознайомитись з 

сучасними інформаційно-комунікаційними та 

цифровими технологіями в освітньому 

процесі з фізики, технологіями проектного та 

мобільного навчання та оволодіти 

ключовими елементами для їх практичного 

застосування. А також удосконалити 

професійні компетентності, необхідні для 

забезпечення освітньої діяльності відповідно 

до моделі НУШ. 

При плануванні навчання слід 

враховувати вимоги обмеження навчання для 

вчителя 30 годинами на рік та можливість 

інших форм та видів організації підвищення 

кваліфікації (семінарів, практикумів, 

тренінгів, вебінарів та інш.), в яких можна без 

розкриття загальних тенденцій та методик 

конкретизувати та деталізувати окремі 

напрями професійного вдосконалення, як то: 

опанування конкретних методик навчання, 

методів розв’язування задач за темами чи 

типами, робота з новітнім обладнанням чи 

іншого. 

Для прикладу наведемо два варіанти 

навчального плану програм підвищення 

кваліфікації за напрямом розвитку 

професійних компетентностей вчителів 

фізики і астрономії, наведених у таблицях 1 і 

2. 
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Таблиця 1. 
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Розділ 1. Соціально-гуманітарний 

1. Тема 1.1. Методологічні та нормативно-

правові засади освітньої діяльності вчителя 

фізики і астрономії 

 4 4  

2. Тема 1.2. Сучасний стан розвитку фізичної 

науки: проблеми і перспективи. 
2 2 4  

3. Тощо (вхідне діагностування)  1 1  

4. Самостійна робота    7 

 Всього 2 7 9 7 

Розділ 2. Професійний розвиток 

4. Тема 2.1. Новітні тенденції методики 

навчання фізики. 
2 2 4  

5. Тема 2.2. Стан і перспективи розвитку 

навчального обладнання для 

лабораторного та демонстраційного 

фізичного експерименту. 

2 6 8  

6. Тощо (вихідне діагностування; захист 

індивідуальних проєктів / колективних 

проєктів / випускних творчих робіт; 

педагогічна практика; конференція з 

обміну досвідом) 

 9   

7. Самостійна робота    8 

 Всього    4 17 21 8 

                                                                               Разом   6 24 30 15 

Висновки та перспективи подальших 

розвідок напрямку. З вище викладеного 

видно, що процес реформування та 
модернізації післядипломної педагогічної 

освіти триватиме. Існуюча система 
перебудовується і схеми підвищення 
кваліфікації лише розробляються, а їх 
впровадження з 1 січня 2020 року дозволить 
їх перевірити, внести корективи до 
вдосконалити. Тому подальший розвиток 

теми ми вбачаємо у аналізі існуючих програм 
підвищення кваліфікації, вивченні 
професійних потреб педагогічних 
працівників, удосконаленні існуючих та 
розробці нових форм і видів підвищення 
кваліфікації за напрямом розвитку 

професійних компетентностей вчителів 
фізики і астрономії та їх методичній 
деталізації. 
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Розділ 1. Соціально-гуманітарний 

1. Тема 1.1. Методологічні та нормативно-

правові засади освітньої діяльності вчителя 

фізики і астрономії 
 2 2  

2. Тема 1.2. Сучасний стан розвитку фізичної 

науки: проблеми і перспективи. 2 2 4  

3. Вхідне комплексне діагностування 
 1 1  

4. Самостійна робота    7 

 Всього 
2 5 7 7 

Розділ 2. Професійний розвиток 

4. Тема 2.1. Сучасні педагогічні технології 

навчання фізики. 
2 2 4  

5. Тема 2.2. Ресурсний підхід до методики 

навчання фізики в закладах загальної 

середньої освіти. 
2  2  

6. Тема 2.3. Технологія мобільного навчання. 2 2 4  

7. Тема 2.4. Технологічні особливості 

використання інтерактивних та візуальних 

дошок у навчально-виховному процесі 

2 2 4  

8. Вихідне комплексне діагностування; захист 

індивідуальних, колективних проектів; 

випускних творчих робіт; педагогічна 

практика; конференція з обміну досвідом 

розвитку власних професійних 

компетентностей, тощо. 

 9 9  

9. Самостійна робота 
   8 

 Всього    8 15 23 8 

                                                                              Разом   10 20 30 15 
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ФОРМУВАННЯ ЕКОЛОГІЧНИХ ПОНЯТЬ І 

ПРИРОДОЗБЕРЕГАЮЧИХ НАВИЧОК У МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ ЗАСОБАМИ 

ПРИРОДОЗНАВЧИХ ДИСЦИПЛІН В УКРАЇНІ ТА ЄВРОПІ 

 

Постановка та обґрунтування 

актуальності проблеми. На початку нового 

тисячоліття людство зіткнулося з безліччю 

глобальних проблем, від вирішення яких 

залежить його майбутній розвиток. Однією з 

них є постійний процес деградації 

навколишнього середовища, на тлі якого, як 

зазначають дослідники, в останні роки 

посилився інтерес людей різних країн світу 

до прогнозування спільного майбутнього для 

всіх жителів нашої планети. Занепокоєння не 

тільки за власне життя, але і за життя 

 Дячук П. В., Перфільєва Л. П., 2020 


